

МЫ ХЛЕБА ГОРБУШКУ - И ТУ ПОПОЛАМ

Половина холодильника у многих белорусских семей - это российские продукты.

Татьяна БОРИСОВА (Минск)

К такому выводу я пришла, заглянув в собственный холодильник. Никогда раньше особо не задумывалась, откуда родом продукты, которые я обычно покупаю в магазине, а тут взяла и просмотрелась. И оказалось, что да, именно третью моей любимой снеди имеет маркировку российских производителей. Кетчуп «Махеев», упаковка сока Rich, творожок «Чудо» с вишней... А еще любимое детское молоко «Тема», сливки «Простоквашино», баночка сахалинской красной икры, рыбные консервы из Владивостока... Для чистоты эксперимента переговорила со знакомыми - практически у всех схожая «продуктовая корзина».

Ревизия холодильника обнаружила брешь в запасах, и я отправилась за новыми покупками. Если конкретно - за рыбой и морепродуктами. В ближайшем супермаркете любимые мной минтай, камбала и треска глубокой заморозки, как следовало из пояснений на упаковке, были выловлены в российских водах и привезены из России. Еще мне захотелось копченой рыбы, но за неё лучше ходить не в магазин, а на рынок.

Многие всерьез считают, что понять душу народа можно только в таких местах. Не знаю, отражает ли минский Камаровский рынок нашу душу,

**РЫБКА
ВОСХИТИТЕЛЬНАЯ -
СВЕЖАЯЩАЯ,
ЗОЛОТИСТАЯ. НУ КАК
НЕ КУПИТЬ?!**

но национальный колорит здесь чувствуется, это точно. Пройдешься по торговым рядам и поймешь, что белорусы любят поесть - сытно, обильно и чтобы обязательно были свинина и картофель в меню. А вот рыбные ряды на «Камаровке» едва ли не на отшибе, зато туда идут в основном гурманы, и там покупатели ведут с продавцами задушевные неспешные беседы:

- А как ваш палтус - свежий, рекомендуете?

Хозяйка Марина Андреевна неспешно отпиливает полупрозрачный ломтик и молча протягивает на кончике ножа. И вот ты попался «на крючок» своего вкуса. Рыбка восхитительная - свежайшая, золотистая. Ну как не купить?!

Марина Андреевна взвешивает понравившийся мне кусок и поясняет, что они торгуют в основном только российскими продуктами: «Из Калининграда, это же близко».

Впрочем, в рыбных рядах «Камаровки» можно найти все - от демократичной замороженной мойвы и сельди до дальневосточных морских ежей и крабов. Понятно, что деликатесы доставляют в Минск самолетом и стоят они дорого.

Ну а если в доме завелся копченый палтус, то без пива - никак. Надо сказать, что белорусы с удовольствием покупают и пьют свое пиво, но и российскую «Балтику» уважают. А

Владимир НИКОЛАЕВ



На минских прилавках просто изобилие российских сладостей.

в целом на полках магазинов почти половина пива - российских марок. Кстати, и самая простецкая пивная закуска - снеки, сухарики и сухая рыба - чаще всего тоже от производителей из России.

И в кондитерских отделах хватает российских лакомств. Пока я выбираю, какой мармелад взять - бобрийский от «Красного пищевика» или московский от «Ударницы», становлюсь невольным свидетелем мизансцены в отделе здорового питания.

Там две дамы постбальзаковского возраста обсуждают приоритеты безглютеновой диеты.

- Полагаю, стоит взять вот эти гречневые хлебцы и льняное масло, как думаешь, дорогая?

- Я без очков, прочитай состав и чьи они, если российские - бери смело.

Интересно, что практически все,

что предлагается в минских магазинах приверженцам здорового питания, - производства России. Это и различные виды растительных масел, и всевозможные отруби, и напитки из цикория, и диабетические продукты, и многое другое.

В Минторге меня уверили, что в Беларуси рынок открыт для производителей и поставщиков из всех стран - добросовестных, отвечающих за качество продуктов. А с Россией у нас общий, союзный рынок уже почти два десятилетия.

И в заключение - чтобы это небольшое исследование появилось на свет, потрудился еще один популярный и в России, и в Беларуси, и далеко за их пределами российский продукт - установленная на моем рабочем компьютере антивирусная программа Касперского.

Евгений БЕЛЯКОВ

Доктор политических наук Александр МИХАЙЛЕНКО:

ИНТЕГРАЦИЯ ДЕЛАЕТ ТОВАРЫ БОЛЕЕ ДЕШЕВЫМИ И КАЧЕСТВЕННЫМИ



Пресс-служба РИА Новости

только для себя, но и для других стран, входящих в ЕАЭС. То есть общий рынок сбыта теперь составляет примерно 180 млн. человек. Выигрывают за счет выросшего масштаба производства. Одно дело, когда на предприятии штампуется 10 деталей. Тогда это очень дорого. Когда на нем штампуется 1000 деталей, они сразу становятся дешевле. С учетом того, что в таких условиях побеждает более конкурентоспособное предприятие, то и по качеству его продукция лучше.

- Как я понимаю, предприятия выигрывают и за счет снижения других издержек: пошлины, например, теперь не надо платить.

- Да, всегда есть дополнительные затраты. Например, таможня. Это не только надо пошлины заплатить, но еще и пару-тройку дней подождать. Производитель несет потери и во времени, и в финансах. А если эти таможенные шлюзы убираются и формируется единое таможенное пространство, то, конечно, это более выгодно

и для компании, и для потребителя в конечном итоге. Потому что на него эти затраты уже не перекладывают.

- Несмотря на общее экономическое пространство, у нас до сих пор действуют различные изъятия и ограничения в свободной торговле по тем или иным товарам. Это же неправильно...

- Изъятия и ограничения в торговле между нашими странами действовали еще с 1993 года. В 2011 году появилась зона свободной торговли между странами СНГ. Но все равно есть определенные исключения. Смысл последних соглашений в рамках ЕАЭС как раз в том, что мы договорились, как будут действовать изъятия. То есть теперь есть конечная дата, когда эти ограничения будут отменены. И это вполне разумно. Ведь есть некоторые особенности в каждой стране, входящей в союз. В Беларуси, к примеру, поддержка АПК выше, чем в России и Казахстане. А у нас основные поступления идут от нефти и газа в бюджет.

МНЕНИЕ ЭКСПЕРТА

И мы не можем в связи с этим единий энергетический рынок мгновенно сейчас учредить. Мы это откладываем до 2025 года. Но смысл в том, что мы должны постепенно менять наши хозяйствственные механизмы и приводить их в примерное соответствие со всеми странами, которые входят в союз.

- В последние полгода из-за снижения цен на нефть и девальвации рубля появились некоторые дисбалансы...

- Это очень большая проблема. Эти дисбалансы сильно влияют на цены товаров. Казахстан жалуется, что мы отпустили в свободное плавание рубль. В результате наши товары стали гораздо более дешевыми. И это бьет по казахстанских производителям. Претензии вполне обоснованны. К примеру, в Евросоюзе на начальном этапе большое внимание уделяли тому, чтобы курсы были примерно согласованы. Была так называемая «валютная змея», когда курсы по отношению друг к другу не могли выходить за определенные рамки. В противном случае все сбиваются и эффект экономической интеграции снижается. Надо согласовывать подобные вещи. Либо всем отпускать свои валюты в свободное плавание.

- Александр Николаевич, в чем заключается экономический смысл объединения между странами Евразийского союза?

- Интеграционная выгода состоит в том, что за счет конкуренции внутри этого большого объединения выбираются те предприятия, которые наиболее эффективны. У них благодаря увеличивающемуся масштабу производства продукция становится более дешевой и более качественной. Естественно, в конечном итоге от этого выигрывают люди.

- Почему так происходит? Можете подробнее объяснить?

- Представим простую